首页 学院概况 师资队伍 人才培养 学科建设 党群工作 学生工作 交流合作 专题报道

学术动态

当前位置: 首页 >> 学科建设 >> 学术动态 >> 正文

## 人文学院艺文讲坛第四十四期——张江教授主讲"阐释的前理解"

来源: 发布时间: 2020-12-02 10:40

11月30日下午,人文学院艺文讲坛第四十四期在图书馆206举行。中国社会科学院前副院长、中国社会科学杂志前总编辑,中国社会科学大学博士生导师张 江教授作了题为《阐释的前理解》的讲座,讲座由张其学副校长主持,人文学院院长纪德君、副院长哈迎飞,陶东风教授、戴伟华教授与学院师生一起参加了 讲座。讲座在对何为阐释,何为强制阐释进行诠释的基础上,结合文学与日常生活中生动的案例,讨论如何理解作为方法论、本体论意义上的阐释学之重要概 念"前见"。



阐释(Hermeneutics)一词源于古希腊神话中宙斯的信使赫尔墨斯(Hemes)的名字。赫尔墨斯将神谕和旨意转换为人类可以理解的语言传达,同时也解释神谕,使得其意义得到传递。这个神话故事在一定程度上呈现了现代阐释学关于阐释的全部理论和争论,如信息的源头宙斯所言的神谕本身的意义是什么?神谕的传递背后是否有其他的含义?信使赫尔墨斯所传达的,或许是宙斯神谕本身的意义,但是是否存在着有意识地误解、错误和歪曲?

张老师在这些问题的基础上进一步展开,认为从功能上来看,阐释是居间说话,是作为存在物的人在面对现象时的言说、说明和表达。从心理学意义上来看,阐释是自我确证。自我确证是个体的一种本能,是遗传而来的,是个体在群体、在他者那里获得自我认知,对自我形成基本图式,即认知世界的基本框架的过程。一种理论或概念,只有经过阐释进入学术场域进行交流与讨论,才能得到自我确证,理论或概念进入学术场域的过程是阐释的过程,而他人对该理论的评价则是"得到确证"的过程。进而,从社会学意义上来说,阐释是为了争取承认而斗争的过程,这也就是阐释的目的。承认和自证是无处不在的,即阐释是无处不在的行为,是此在存在的方式,是对思之思。

而所谓的"强制阐释",指的则是"背离文本话语,消解文学指征,以前在立场和模式,对文本和文学作符合论者主观意图和结论的阐释"。那些非文学的、脱离了文本的阐释,从阐释者已有的立场、意图出发的阐释就是强制阐释。在这里,阐释者清醒的立场并不是前见,而是个体自觉主动想要达到的目的。前见是心理学意义上的期望,是无意识地影响人的认知的。在阐释活动中,当阐释者有了指向性的目标和动机时,阐释者会借由主观意愿寻找到符合阐释者需求的虚假相关,进而制造出符合其目标的阐释对象。"一千个读者就有一千个哈姆雷特",实际上是一个读者就有一千个哈姆雷特。个体对于事物现象的认知既可以是不同的,又可以是制造了虚假相关的强制阐释,而前见是可以调整的,是流动的。



讲座的最后, 张教授将阐释的有效性问题留待大家思考。讲座与谈人陶东风教授在简要清理命题背后的历史语境与本土性之后, 从自证需要寻求他人的承认, 自证具有文化的塑造性的角度出发, 认为承认走向的是公共交往, 因此自证与阐释只有符合交往的理性与规则才能赢得承认。

撰稿人: 吕鹤颖

上一条:广州大学"名师大讲堂"第六十五讲——"走进南中国海的地理、历史、人群"讲座成功举办

下一条:广州大学语言学讲堂第23-26讲成功举办

通讯地址:广东省广州市番禺区大学城外环西路230号

Address: No.230, Waihuanxi Road, High Education Mega Center, Guangzhou, Guangdong Province, CHINA